

一个教师，就是一个岗位，就是一个女校长，更是一道亮丽的风景线。

聂华

郑州二七区优智实验学校校长

个人简介

郑州二七优智实验学校校长。北京师范大学教育经济与管理博士心理学在读博士、早期教育专家、中国人才研究会超常人才专业委员会会员、全国民办学校研究专业委员会理事、武汉大学0岁方案特约研究员、国家高级公共营养师、公共营养师培训师。2005年至2007年连续三年获得中原区教育特别贡献奖。

个人事迹

1993年6月创办“郑州优质幼儿园”。她始终坚持因材施教的原则，针对大多幼儿园重保教、玩多学少的状况，她在幼儿部课程中安排与小学相近的课程，在日常学习中，以培养良好学习习惯、培养学习兴趣为主，并于1997年在广东深圳市创办第二所优智实验学校。在教学中，她不断为学生寻觅最佳教材、最佳方法。从澳大利亚引进全新的英语教学模式：“福尼斯英语”。通过三年多的实验，这套教材和方法学生掌握得快，成绩提高明显，学生学习的积极性也高，掌握这套教材小学毕业英文单词量能达到2500多个。

从办学的第一天起，她就带着对教育存在的弊端进行改革的心态，追求完美的教育价值观。经过十年的磨炼，她在郑州优智实验学校 and 深圳优智实验学校之间穿梭而行。把她的教育理念转化为教师的教学实践，变为可操作

性的具体方法和目标体系。她提倡教师推翻上课模式，通过观摩、切磋、模仿、领悟、探究、创新等方式开创新的教育模式。在工作中提倡一点一滴的改革和创新，更提倡大刀阔斧式的改革和创新。对于教师的每一点改革都给予充分肯定，并在经济上和政策上给予鼓励。每学期的教改观摩课，她都亲自带头，亲自做课，给教师示范。每学期招聘的教师都亲自把关、亲自培训、跟踪指导。2000年她创编的儿童《快速识字》教材获广东省版权局专利。近年来，对于幼儿“早期教育，快速识字”、小学“拼音”英语两个特色，取得了良好的社会反响和社会效益。

在她心里，工作着就是快乐的。如同设定了目标的卫星一样，教育就是她一生为之奋斗的目标，她要在属于自己的人生轨道里，快乐地运行，努力走好每一步。



获奖感言

从事民办教育十七年来，无怨无悔。在每天的忙碌中充实着、快乐着，因为我心里装着孩子们，装着学生，装着家长的希望。我要让学生们避开“教育”的弊端，在“优智学校”幸福、快乐、智慧、健康地成长……十多年来，我不断地学习，充实着自己，一直读到北京师范大学的博士，努力让自己成为专家型校长。十多年来，我两次去美国，先后又去日本、欧洲等国家考察学习国外先进的教育理念和办法，将其引入我校的课堂。又从国学传统文化中汲取育人的营养，我努力让自己像一口井一样，吸纳周围广泛的优质水源，为“优智学校”的师生提供不竭的教育智慧源泉。让学生们更优智、更优秀、更优秀，这也是我一生最大的快乐和追求。

幼儿阶段一年快速识字3000个、小学毕业英文单词量达到3000多个、12岁前了解一生受益的传统文化

让你的孩子也“超常”一把

在这所学校里，幼儿大班的孩子只需9个月的时间就识字3000多个，小学教育中用4~5年时间将8~11岁的儿童送到初中和高中。看见英语单词就能拼读出来，听见单词的读音就能默写出来，孩子经过一年多的学习，能阅读原版英文故事和英文读物……这不是神话，而是孩子到郑州优智实验学校学习后所取得的让家长也称奇的好成绩。“在这里，你的孩子也能成‘神童’。”该校的校长聂华自信地说。

吴幸歌

在游戏活动中学汉字

如何让幼儿能在最短时间里掌握更多的汉字，一直是聂华在十多年办学过程中思考的问题。在大量了解和探索了幼儿早期教育中的识字教学方法和规律后，她创编出了适合儿童心理的识字教材——《快速识字》，该教材获国家专利。

识字是将口语与汉字、实物图像联系、连接的过程，把大量的口语转化为汉字符号，幼儿就会很快地认识和掌握。另外，幼儿记忆的特点是“图像记忆”，眼睛是摄像机，耳朵是录音机，他们的记忆是无排斥性的，无选择性的，无主次性的，无目的的，是无意识的，毫不费力的，全盘式环境学习、模仿学习、兴趣学习、好奇心学习，而且幼儿期正处于学习语言的最佳时期，汉字是“形、音、义”相符合的图像文字，正符合了幼儿“图像记忆”的特点。

在这个学校里，4至6岁的幼儿，在一年内识字3000左右已不是奇迹，能快速脱盲阅读，上小学后能在上一年级的半年内阅读数万字的文章，能写出较好的作文也同样不夺、在话下。

不用死记硬背快速学英语

学英语，不从26个字母学起，也不学国际音标，你相信吗？在优智实验学校，老师是用拼音来教英语的。

2000年，优智学校从澳大利亚引进“福尼斯英语”教学法。学生学英语时不学26个字母，不学音标，而是让孩子掌握75个音图和这些音图的拼读（写）规则，让学生达到看见单词就能拼读出来；听见单词的读音就能默写出来。这套教材小学毕业，英文单词

量达到2500个至3000个，能用英文写作文，能做初中升高中的试卷。

这种一改传统的死记硬背学英语的方法，很受学生欢迎。经过两年多的学习，孩子们能用流畅的语调高声朗读手中原版英文故事和英文读物，让人吃惊不小。聂校长说：“13岁前是儿童语言发展的关键期，小学毕业汉英双语扫盲，上中学后学生学习负担减轻很多，而且优势明显。”

“3·3·3”开发大脑

在聂华看来，要让学生的智力潜能得到及时开发，还把教育与脑科学结合起来。于是她从“中央教科所”引进国家教育部十五重点课题：《“3·3·3”全面开发人脑功能》的科研课题，对学生进行阶段性训练，以提高智商，并在教学上对天赋较高的学生，进行个别或小群体培优辅导。

摆在面前的是略大于文具盒的东西，打开一看，是方、圆、角、红、黄、绿的27个几何体放在小格子里，让人感到是小孩子的玩具。但几个学生上前一演示却让人大开眼界。原来小小的

几何体竟可以变化出这么多的东西来。它可以测出人的潜力、智力和创造力，能有效纠正儿童上课注意力不集中、学习粗心、做事马虎等坏毛病。它可以训练人的大脑与手、眼、耳、口等器官的协调发展，提高儿童的记忆力、观察力、思考力及坚持性，让孩子由好动变成专注。它还可以激活孩子沉睡的脑细胞，开发他们的智力潜能，提高智商，能让孩子在做事时做到反复思考，找出规律性，用最好的办法、最快的速度达到最好的效果，并由此牵移到他们的日常生活和学习及思维中来。这对孩子的一生的作用都将是巨大的。

传统文化的教育让孩子受用一生

在这所学校里，幼儿部的孩子要背诵《弟子规》、《千字文》、《三字经》等传统经典。到小学后，学生要背诵《易经》、《论语》、《孝经》、《大学》、《中庸》等；同时学校开发了语文校本课程，利用校本课程在五年小学时间里学成语、名言、俗语达1000个（条）以上，古诗积累近200首，毛泽东诗词近20首，古文近20篇，同时还了解中外传统文化常识，如：传统节日，中国的少数民族名称、服装、饮食、分布，中国礼仪常识，中国饮食文化等。

幼小衔接的办学模式

在这所学校里，既有幼儿园，又有小学。在幼儿早期教育成功的基础上，聂华开始关注幼小教育的衔接问题，一开始就对学制、课程和教法进行改革，实行“教师聘任制”，“学生择优录取制”，“小学4~6年弹性学制”和“走读寄宿相结合”，“国家课程与学校校本课程相结合”，“优智个别培优与插班跳级相结合”的“三制”、“三结合”的办学模式。

学校在幼儿园大班安排与小学相近的课程，让一部分小学教师到幼儿园上课，以养成教育为主，培养孩子的学习兴趣和学习的习惯。例如，幼儿识字只识不写，用游戏识字、韵文识字、生活识字、音乐识字、古诗识字、故事识字等多种方法快乐学习，既降低识字的难度，又符合儿童的生理和心理特点。同时，学前阶段能熟练掌握100以内加减法，写字课让孩子的书写能力得到锻炼，轻松进入小学，实现了幼小自然平稳过渡，从而达到幼儿园和小学两个环节上很好地衔接。